

Секция «Глобальные и региональные изменения природной среды. Природопользование и экологическая безопасность.»

Конфликты природопользования в береговой зоне Южного побережья (в регионе Севастополя)

Екатерина Каширина Сергеевна

Аспирант

Филиал МГУ имени М.В.Ломоносова в г. Севастополе, Факультет естественных наук,
Кафедра геоэкологии, Севастополь, Россия

E-mail: e_katerina.05@mail.ru

Береговая зона Крымского полуострова отвечает требованиям к сервисным функциям геосистем со стороны разных типов природопользования. Для неё характерна повышенная территориальная концентрация населения, объектов хозяйства и инфраструктуры. В результате, возникают конфликты между природопользователями за те или иные ресурсы и функции геосистем. В качестве модельного полигона выбрана береговая зона Южного берега Крыма в административных границах г. Севастополя — от б. Балаклавской до б. Ласпи. Большая часть рассматриваемого участка побережья отнесена к ландшафтному заказнику «Мыс Айяга». Наиболее сложным комплексом различных объектов представлено рекреационное природопользование. К объектам стационарной рекреации относятся: база отдыха Управления жилищно-коммунального хозяйства Севастопольского горисполкома, лагерь «Чайкага», «Ласпига»; и «Батилиманга», базы отдыха в/ч 87069, «Дельфинга», пансионат «Изумруд». На территории в летние время организуются объекты полустационарной рекреации — кемпинги и летние на лагерь. Лесные тропы и дороги используются для спортивной рекреации. Акватория от бухты Балаклавская до бухты Ласпи используется для прибрежной рекреации: морских прогулок, дайвинга, купально-пляжного отдыха. Ограничения рекреационной деятельности введены в границах акватории заказника «Мыс Айяга». Под конфликтами понимают конкурентные отношения различных отраслей хозяйства за природные ресурсы и экологические услуги геосистем [1]. На рассматриваемом участке побережья выявлены 11 типов конфликтов природопользования. По отношению к природоохранному типу природопользования, имеющему фоновое распространение, конфликтующими являются селитебное, специальное (военное) и водохозяйственное типы природопользования, распространенные дисперсно. С крупноочаговым рекреационным типом природопользования конфликтует фоновое природоохранное природопользование и дисперсные объекты. Выявлены конфликты между лесным хозяйством с рекреацией и выполнением природоохранных функций геосистем. Наиболее высокой степенью конфликтности характеризуются рекреационное (11 баллов), селитебное (9б.) и лесохозяйственное с рекреацией (8б.) типы природопользования. Средняя степень конфликтности отмечена для природоохранного природопользования (6б.). Наименее конфликтны — транспортное (1б.) и водохозяйственное (4б.) типы природопользования. Рекреационное природопользование в прибрежной зоне характеризуется высокой степенью конфликтности по отношению к природоохранной функции. Решением конфликта может быть функциональное зонирование береговой зоны с приданием природоохранного статуса наиболее уязвимым участкам, а также организация экологического туризма в рекреационных зонах.

Источники и литература

- 1) Красовская Т. Природопользование Севера России. — М.: ЛКИ, 2008